

# 本欲讨薪两千五 却获赔偿三万八

## 两名农民工感叹：“不用着急上火，相信法律就行”

### 焦点

本报记者 柳姗姗

“公司欠我们一人1000多元工资，本来是抱着试试看的态度维权，想着能要回这点工资就行，没想到最后要回了超过15倍的欠薪和赔偿金。”4月19日，长春的农民工于某和吕某，分别从长春某科技公司拿到欠薪、赔偿金2.5万元和1.3万元，这份“惊喜大礼包”让两人不住感叹：“通过法律途径解决问题原来这么好使！”

在工作中发生欠薪或工伤申请难等问题，一些劳动者因嫌麻烦，或心存畏惧，可能会用忍气吞声或闹访等偏激方式解决问题。律师提醒：劳动者应用法律来合理维权，这也是最能全面且有效实现诉求的途径。

### 抱着“试试看”的态度，实现15倍超“期待”

今年59岁的于某和57岁的吕某，分别于2017年3月25日和2018年5月1日入职长春某科技公司，担任门卫。工作期间，公司一直未与两人签订劳动合同，也没有为其缴纳社会保险。今年3月20日，公司以两人年龄太大为由与其解除劳动合同，且尚欠于某1200元、吕某1320元工资没有付清。

讨薪无果后，4月10日，于某和吕某来到长春市法律援助中心求援。

在与法律援助师讲述情况时，于某和吕某难掩懊恼情绪，为2000多元欠薪已经折腾两天两天的两人，火气越来越大。

“两个农民工的想法都很简单，就是想要回欠薪。但是根据他们说的详细情况，我发现

这不仅仅涉及欠薪。”法律援助中心律师张怀明说，“不签订劳动合同、不缴纳社会保险、违法解除劳动关系，企业的这些做法还应承担一定的经济补偿。一些劳动者不懂法，经常不能清楚认识到自己应该享受的合法权益。”

在张怀明的帮助下，两名农民工向长春市高新区劳动仲裁委员会申请仲裁。等待开庭期间，积极沟通，企业和两名农民工都同意进行调解。接下来的调解过程也很顺利。企业说此前是不懂法，同意在4月19日一次性为于某支付欠薪和赔偿金2.5万元，为吕某支付欠薪和赔偿金1.3万元。

拿到执行款后，于某和吕某倍感畅快和惊喜。“以后再遇到类似问题，不用着急上火，相信法律就行。”于某感慨地说。

### 本想10万元“私了”，最后能拿回26万元

“类似案例太多了。”张怀明说，“长春市法律援助中心的服务对象主要是农民工群体和困难职工群体，因为不懂法，他们本身的诉求大多数时候都过于简单，并没有涉及其他应有的合法权益。”张怀明说。

来自长春榆树的90后农民工小王，是某理财投资公司的一名销售员。去年7月，公司以经营不善为由，暂缓发放工资。5个月，小王被欠工资已达10640元。每次找老板说工资的事，老板都会百般推脱，后来甚至人去楼空，难觅踪影。

无奈之下，小王找到长春市法律援助中心咨询解决方法。当时，她的生活已经陷入困境，情绪很激动。她告诉张怀明，自己觉得打官司会很难，想通过网络曝光方式，逼迫老板出面给工资。

“不建议你用这种方法，因为可能导致违法侵权问题，效果也未必好。我们可以帮助你向法院起诉。”张怀明对小王说。

随后，小王向长春市朝阳区人民法院提起诉讼。原本只要要求讨回1万余元的欠薪，但最后加上



5月6日，重庆市云阳县滨江公园，两名市民从普法宣传橱窗前走过。

东方IC供图

企业应支付欠薪、未签订劳动合同双倍工资、解除劳动合同经济补偿金等，法院判企业支付给小王的费用共计3万余元。

“我们就想要10万元补偿，让我丈夫能有钱治病、康复，我们就可以‘私了’，但企业一直不同意。”从事外墙保温工作的农民工张某发生工伤后，被所就职的建筑公司置之不理，其妻陈某找到长春市法律援助中心寻求帮助。实际上，按照法律规定，张某应得的赔偿远超10万元这个数目。

接下来的4年间，张怀明帮助张某分别就确定劳动关系、工伤认定、确定赔偿数额等打了数场官司。去年4月，法院判决公司须支付张某医疗费、一次性伤残补助金等共计约26万元。次月，张某与公司达成执行和解，从公司拿到了20万元赔偿金，是张某最初诉求的两倍。

### 劳动者维权想法“简单”，法律说其实“可以更好”

“在我们处理的维权案件中，尤其是欠薪案，有很多最终援助结果都是超‘期待’为当事人实现维

权。”张怀明说。

张怀明分析说，一些劳动者在维权时，往往只基于浅表事实，就事论事，不会根据法律进行延伸，这就往往造成对自身合法权益的维护不够全面。“比如，简单的‘欠债还钱’，依据相关法律，其背后很可能还涉及不签订劳动合同、不缴纳社会保险、不支付加班费、违法解除劳动合同等问题，而从这些事由中，维权者都可以对就职业企业依法索赔。”

“农民工和困难职工群体普遍对法律维权心存畏难情绪，不是把打官司想象得太难，就是把维权想象得过于简单，也不懂搜集证据。如果没有专业的律师指导，维权很容易处处碰壁。”张怀明说。

张怀明还提醒，从另一方面来讲，企业也需要懂法守法，不能心存侥幸，想着“赖”掉本应支付的钱。不然，一旦走入法律程序，最后判决结果可能让企业得不偿失。

“众人拾柴火焰高”，只有人人懂法，人人愿意运用法律手段合理维权，才会有助于在全社会营造良好的法治环境。”张怀明说。

## 新规明确政务服务原则上应在线办理

# 企业群众办事将不再“多次跑”

《国务院关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》(下称《规定》)日前公布。记者从司法部了解到，《规定》明确政务服务原则上应在线办理，政务服务机构数据共享能够获取的信息不得要求另行提供，《规定》还明确了电子签名、电子印章、电子证照、电子档案的法律效力。

“长期以来，信息共享难、业务协同难已经成为在线政务服务健康发展的掣肘。破解在线政务服务‘最后一公里’痼疾已经成为迫切需要解决的课题。”中央党校(国家行政学院)电子政务研究中心主任王益民说。

王益民说。

《规定》要求，国家加快建设全国一体化在线政务服务平台，推进各地区、各部门政务服务平台规范化、标准化、集约化建设和互联互通，推动实现政务服务事项全国标准统一、全流程网上办理。

司法部负责人介绍，《规定》明确政务服务原则上应在线办理，除法律、法规另有规定或者涉及国家秘密等情形外，政务服务事项应当按照国务院确定的步骤，纳入一体化在线平台办理。

值得关注的是，《规定》明确，要建设全国统一

身份认证系统，为各地区、各部门政务服务平台提供统一身份认证服务，实现一次认证、全网通办。

同时，政务服务机构应当编制办事指南，明确政务服务事项的受理条件、办事材料、办理流程等信息；政务服务机构通过数据共享能够获取的信息，不得要求企业和群众另行提供。政务服务机构不得将企业和群众提交的办事材料用于与政务服务无关的用途。

北京师范大学网络法治国际中心执行主任吴沈括对此表示，这些规定突出了数据共享与平

台互通的必要性，将有效化解“数据孤岛”的诸多弊端。

司法部负责人介绍，《规定》还明确了电子签名、电子印章、电子证照、电子档案的法律效力。

《规定》明确，符合电子签名法规定条件的可靠的电子签名，与手写签名或者盖章具有同等法律效力；电子印章与实物印章具有同等法律效力；电子证照与纸质证照具有同等法律效力。符合档案管理要求的电子档案与纸质档案具有同等法律效力。此外，除法律、行政法规另有规定外，电子证照和加盖电子印章的电子材料可以作为办理政务服务事项的依据，电子文件不再以纸质形式归档和移交。

“通过明确电子印章、电子签名在政务领域的法律效力，解决了企业群众办事‘多次跑’、窗口人员‘反复核’的关键问题。”广东省人民政府副秘书长、省政务服务数据管理局局长谭峰说。在谭峰看来，长期以来，纸质文件归档成为制约政府办公无纸化的突出问题。《规定》为政府全面无纸化办公、提升服务效能提供了法律依据和重要保障。

## 团伙开“豪车”碰瓷，专盯违章三轮摩托车

据新华社电(记者陈国洲)提到“碰瓷”，不少人都会想到“人碰车”的碰瓷诈骗，但最近诈骗分子却改进作案手段，开着宝马、捷豹等“豪车”主动撞车碰瓷。近日，重庆市九龙坡区警方一举打掉这样一个流窜云贵川渝地区的豪车碰瓷犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人5人，为群众挽回损失30余万元。

今年4月14日，货运三轮摩托车司机王师傅驾车从重庆菜园坝市场送货到九龙坡区杨家坪，当他向右变道时，旁边同向行驶的一辆沃尔沃越野车撞上他的三轮车，越野车车头保险杠被撞至完全脱落。因三轮车只有交强险，发生车祸后，保险公司最高只赔付2000元，多余部分只能由王师傅自己承担。王师傅好说歹说，对方才同意他赔偿14000元钱了事，就不用去价格较贵的4S店修理了。但事后王师傅越想越觉得蹊跷，感觉那辆车好像故意凑准时才撞上来的，于是来向民警求助查证。

杨家坪派出所接报后，立即调看了当天的路面监控，发现那辆沃尔沃越野车的确一路尾随王师傅，途中多次想撞击他的车，但因时机不好都未得逞。当王师傅行驶到直港大道违章变道时，该沃尔沃越野车立即加速撞了上去，初步可以确认为“碰瓷”诈骗。

警方立即成立专案组对涉案车辆展开调查，迅速发现多起类似案件，并发现有两台沃尔沃XC60、一台宝马X5越野车、一台宝马530小轿车、一台捷豹小轿车、一台路虎揽胜越野车及类似案件，并逐步锁定了一个以二手改装“豪车”碰瓷三轮摩托车制造车辆的诈骗团伙。4月底，专案组民警赶赴四川广安将犯罪嫌疑人5人全部抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人交代，他们常年流窜云、贵、川、渝多地作案，购买便宜的废旧宝马、捷豹、沃尔沃等“豪车”，趁三轮车只有交强险时突然加速撞车“碰瓷”，利用三轮车只有交强险，以及车主畏俱豪车在4S店维修费昂贵的心理，通过“私了”的方式获得“维修赔偿”。而他们只需事先将车辆的保险杠、反光镜等螺丝松动，制造撞车严重的效果即可，购买好废旧的维修材料，发生车辆诈骗得逞后，他们的修车费用往往只需要几百元，修理好后继续上路行骗。

警方提醒，避免此类车辆碰瓷，最重要的是司机要按照交通法规文明有序行车，不给诈骗分子可乘之机。如果发现被碰瓷，一定要及时报警。



### 微信视频开庭

江苏镇江经开区法院行政审判庭5月6日公开开庭审理了一起行政登记案件，此次庭审运用了手机微信的视频通话功能，避免了延期开庭，既保证了程序公正，又节省了诉讼成本。

5月9日，法院介绍，庭审当天，原告唐某未出庭。原来，唐某远在甘肃“坐月子”。唐某本想委托其父亲出庭，不料到其父亲因病手术不能出庭。为节约司法资源与当事人诉讼成本，经与双方当事人沟通协调，原、被告双方均同意借助微信的视频功能进行“网上开庭”。

万凌云摄/东方IC

## 北京四中院发布行政案件司法审查报告

# 一些执法部门违反行政程序现象突出

《北京四中院行政案件司法审查报告》及十大典型案例。报告显示，一些执法部门在执法过程中随意简化程序或者不遵守程序的现象比较突出，因违反法定程序导致行政机关败诉的案件约占败诉案件总数的26%。

违反行政程序主要表现为行政机关作出行政行为时已超出法定期限；相关行政决定送达方式不合法，送不到位、超期送达、送达方式不当；违反正当程序原则，未保障相对人、利害关系人的知情权、程序参与权和救济权等。报告指出，依法行政既要求实体公正，又要求程序公正，违反法定程序作出的行政行为即使结果正确也要被判决撤销或者确认违法。

据北京四中院新闻发言人程斌介绍，2018年该

院进入审理程序的一审行政案件达1539件，与2017年基本持平。受理案件中，诉不履行职责、行政协议类和行政强制类案件大幅上升，行政复议类案件占比连续两年下降。案件涉及领域逐年拓宽，天津环保行政上诉案件、涉互联网行政上诉案件等新类型案件已经出现，涉民生案件占比仍然较高，其中因重大工程项目建设、城乡环境整治、居民住房改善等涉及土地房屋征收拆迁腾退引发的涉民生案件占比达70%。从该市各区涉诉情况看，东城、西城、朝阳、顺义4区涉诉案件合计占一审行政案件总量的64%。行政机关实体败诉案件中，行政复议类案件占比高达37%，行政复议工作制度、规范化仍有较大提升空间。

报告显示，在2018年该院以判决方式审结的案件中，行政机关败诉率为11.4%，同比下降6.2个百

分点。行政机关更加重视行政应诉工作，行政机关工作人员出庭率连续四年保持100%。

同时，行政机关在行政执法和行政应诉工作中，还存在作出的行政行为认定事实不清、主要证据不足，预防争议和实质化解争议的意识不强，对行政应诉规范化建设重视不够、行政应诉工作质量不高等问题，亟须行政机关在今后的执法及应诉中予以重视。

为进一步规范行政执法、加强依法行政、推进法治政府建设，四中院在报告中提出建议：进一步增强行政机关工作人员运用法治思维和法治方式的能力；进一步提高基层行政执法水平；进一步加强行政规范化建设；进一步加大政务公开、政府信息公开力度；进一步增强主动接受司法监督意识等。

## 沈阳 查处227件涉黑涉恶充当“保护伞”案件

据新华社电(记者石庆伟 于也童)记者从沈阳市相关部门了解到，扫黑除恶专项斗争开展一年多以来，沈阳已打掉涉黑组织6个、涉恶集团24个，查封涉案资产3.69亿元；查处涉黑涉恶和充当“保护伞”案件227件；批捕586人，起诉348人；一审判决296人，二审判决113人。

沈阳坚持扫黑除恶与“打伞破网”同步推进、同向发力。建立完善签字背书、双向移送、领导包案督导等工作机制，采取专案专班、提级办理、异地交叉办案等措施，加大“挖伞”力度。截至目前，沈阳纪检监察机关共立案查处党员干部涉黑涉恶和充当“保护伞”案件227件，给予党纪政纪处分125人，移送司法机关23人。

记者了解到，沈阳始终保持对黑恶势力严惩的高压态势，依靠群众，积极拓宽线索渠道，兑现举报奖励，最大限度发现涉黑涉恶违法犯罪线索。截至目前，全市共收集线索4200余条，奖励举报群众77人，发放奖金71.5万元。

此外，沈阳坚持综合整治，从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延。坚持扫黑除恶与治“软”治“乱”协同推进。组织部门扎实开展软弱涣散村党组织整顿“回头看”，对34个村党组织持续整顿，大力排查清理不宜继续担任现职的村干部。

## 济南 注销工程建设领域“挂证”人员证书

本报电(记者丛民)日前，记者从济南市住房和城乡建设局获悉，开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治第一阶段中，截至3月底，全市共上报自查情况企业965家，2135名“挂证”人员注册证书被注销。

据济南市住建局相关负责人介绍，专项整治第一阶段是自查自纠，还有583家企业虽然能够按照专项整治工作要求，按时报送企业存在的“挂证”情况，但是自纠尚未到位，仍有部分“挂证”人员未清理或未清理完成。由于对“挂证”专项整治工作的重要性和严肃性认识不到位，目前仍有1346家企业未按照专项整治工作要求，对存在的“挂证”问题进行自查自纠。

该负责人表示，目前，“挂证”专项整治工作已进入全面排查阶段。下一步，将根据住房和城乡建设部提供的“挂证”名单进行逐个排查登记，对仍存在违规行为的专业技术人员撤销注册许可，自撤销注册之日起3年内不得再次申请注册，记入不良行为记录，并列入建筑市场主体黑名单；对违规使用“挂证”人员的企业予以通报，记入不良行为记录，并列入建筑市场主体黑名单。

## 吉安 法院执行为工伤职工追讨赔偿款

本报电(记者卢翔 通讯员赖明 肖满芊)法官，谢谢你们，让我快速拿回了工伤赔偿款，后续的治疗费有着落了。”4月29日，在江西省吉安市青原区人民法院执行人员的助力下，申请人陈刚领到了12万元执行款，这起工伤待遇纠纷案顺利执行完毕。

2018年4月，陈刚在其任职的青原区明发货运部工作时不慎受伤，经青原区人力资源和社会保障局认定为工伤，但双方就赔偿问题未达成一致意见，青原区劳动人事争议仲裁委员会仲裁，裁决青原区明发货运部支付陈刚一次性伤残补助金等费用共计15.3万余元。

直到今年2月，青原区明发货运部仍未履行赔偿责任，陈刚便向法院申请执行。执行人员对该货运部及其实际经营者张某的财产进行调查，并将张某的银行账号进行冻结，对其名下的房产进行查封。之后，执行人员多次联系双方当事人协商，但被执行人一直不配合法院执行。今年4月8日，执行人员上门将张某拘传至法院，并告知张某有能力而拒不履行的法律后果。迫于法院执行压力，也意识到拒不执行的严重后果，被执行人青原区明发货运部、张某态度开始转变，积极凑款。最终，双方达成和解协议，青原区明发货运部、张某共计支付陈刚赔偿款12万元，剩余款项申请人自愿放弃。

## 广州 快递员揽件冒用他人身份证被拘留

本报电(通讯员刘海芬 陈莉 陈玉敏 记者叶小钟)记者近日从广州市公安局白云区公安分局获悉，该区一名寄递收件员因冒用他人居民身份证被拘留，快递公司被警方依法查封处理。

4月17日，物流民警使用“云逸安”物流寄递管控系统巡查监管功能，后台对辖区内的物流企业和从业人员进行抽查时，发现一件由某快递公司发货寄往外省的包裹信息有异常，该公司寄递收件员在揽件时登记的客户信息与“云逸安”APP扫描运单上的客户信息不一致。民警到该快递公司现场检查发现，3月28日当天，该公司寄递收件员林某在收到客户陈某要寄往不同地点的5件包裹时，为了省事没有当场要求陈某出示身份证件录入“云逸安”系统及实施开箱验视的检查步骤，而是在收完件回到店内，使用5张不同的身份证将陈某寄出的5件包裹信息录入“云逸安”系统。为此，该名寄递收件员因违反居民身份证法冒用他人居民身份证被拘留3天。该快递员疏于安全管理，未真正落实安全主体责任，致使快递员林某在揽件过程中既未实名登记，也未开箱验视，为此，快递公司被白云警方依法查封处理。